
履职尽责 创新务实
努力把协会工作提高到一个新水平
——广东省煤炭运销协会
二届四次常务理事会暨二届三次理事会
工作报告
各位领导、各位理事单位：
今年以来，协会在省经信委和轮值会长的领导下，在全体理事和会员单位的共同努力下，协会认真贯彻落实二届二次理事会提出的各项工作任务，加强自身建设、当好政府助手、发挥行业引导和自律作用，同时协会还积极拓宽工作思路，坚持立足实际、创新务实，为广大会员提供更好的信息、咨询、协调、维权、培训等服务，不断提高协会的服务质量，努力把协会工作提高到一个新水平，从而推动煤炭及相关行业在国际国内经济持续低迷的形势下同舟共济、共渡难关。今年1-8月份，全省共调运煤炭12645万吨，同比增长6.4%，海关统计数据显示，1-8月，经广东口岸进口煤（含褐煤）4314万吨，比去年同期增加0.9%；为全省煤炭安全保障供应工作作出了应有的贡献。现将前三季度工作情况和四季度工作安排报告如下：
一、当好政府助手，发挥政府和企业间的桥梁作用
去年十二月，国务院办公厅发布了《关于深化电煤市场化改革的指导意见》（以下简称国办发〔2012〕57号文），自2013年起，取消重点合同，取消电煤价格双轨制，煤炭企业和电力企业自主衔接签订合同，自主协商确定价格。今年一月份，广东省人民政府办公厅转发《国务院办公厅关于深化电煤市场化改革指导意见的通知》（以下简称粤府办〔2013〕2号文），省政府委托协会两项工作：一是组织煤电企业建立和完善交易规则，对省内电煤合同的签订和执行情况进行汇总，并定期将相关情况报送省经济和信息化委、发展改革委。二是探索建立进口煤企业联合体统一对外议价机制，收集和反馈煤炭进口过程中存在的突出问题。为贯彻落实国办〔2012〕57号文和粤府办〔2013〕2号文的有关精神，协会今年着重开展了以下工作：
（一）在一季度煤炭运销分析会和四月份主要电力企业燃料部门座谈会上，传达了国办发〔2012〕57号文和粤府办〔2013〕2号文的精神，并就取消重点合同，取消电煤价格双轨制后，对企业和市场将会有何影响等方面进行了分析探讨。
（二）为掌握国家实行“双取消”新政后我省主要电力企业的煤炭供应情况和进口煤的使用情况，协会又于6月份在广州召开部分电力燃料部门座谈会，并邀请省经济和信息化委、省电力行业协会派员到会指导。国家实行“双取消”新政后，电力部门积极与煤炭生产企业和煤炭供应企业衔接，并签订了年度供煤合同，年供需合同普遍在70%左右。从上半年的合同执行情况看，虽然受发电负荷不高、耗煤减少、库存高、市场供应宽松等因素影响，合同兑现率普遍在70%以上，个别的达到80%甚至100%，发电用煤没有受到影响，煤炭价格没有大起大落，且稳中有降。
（三）为做好煤电企业有关信息资料统计工作，以及了解主要电力企业煤炭供需合同签约和执行情况，协会编制了《季度重点电力企业煤炭调运统计表》，由各电力企业指定专人按时填报，有问题及时向协会反映，共同做好电煤供应保障工作。
二、稳定和发展会员，协会队伍不断壮大
今年以来，协会通过加强宣传，改进服务，全面提高协会综合影响力，积极发展行业内各领域的新会员，不断壮大协会会员队伍。2013年以来新增会员39家，截止2013年8月31日，协会共有会员475家。其中，副会长单位16家、常务理事单位26家，理事单位50家，普通会员383家。 会员队伍的不断壮大，反映了协会的凝聚力不断提升。
三、创新服务意识，改善服务板块，提升协会综合影响力
协会成立七年来，本着“服务会员”的宗旨，在省经信委和历届轮值会长的领导下，不断增强服务意识、改善服务板块、扩大服务群体、提高服务质量。2013年，协会通过不断创新服务载体、打造服务品牌，努力提升协会综合影响力。
（一）积极改进服务，保障资讯时效性和实用性
信息化服务是协会日常工作中的一项重要内容，协会一向致力提高短信、刊物、网站的信息服务水平，为会员单位和政府有关部门提供准确、及时和实用的信息。截至8月底，协会每日短信服务对象达到820人，比去年同期增加166人，自去年5月改进短信群发平台至今累计已发送短信超过10万条。协会刊物在2013年已编辑出版了两期，每期寄发量超过600份。协会网站每日向会员企业发布国内外有关经济和煤炭行业政策、法规和煤炭市场动向及行业资讯信息等，煤炭市场价格和运价走势图每月定期发布。目前协会网站征集到的稿件数已超过6000篇。
截至8月底，协会共举办了四期煤炭计量、质检人员培训班，共有414人参加了培训学习，通过考试合格后，全部领取了计量、质检人员上岗证书。煤炭计量、质检人员培训班的举办，提高了煤炭行业从业人员的专业素质，对规范煤炭经营市场秩序起到了积极的作用。此外，协会还根据企业的需求和实际情况送教上门，特别安排专业人员上门为企业进行培训授课，得到了企业的好评。
（二）不断收集、积累数据，力争打造我省煤炭运销行业一流数据库 

协会去年底开始着手建设我省煤炭行业的企业数据库，并得到了省中小企业局资金方面的大力支持。协会希望通过建设数据库，将全省煤炭、电力、港口、航运等企业的基础数据进行汇总，并每月收集统计、积累相关数据，打造一流的行业数据中心。
建设初期，协会分别参考了广州电信、广州网昱科技、金蝶广州三家公司作的数据库建设方案，经过对比并且综合比较了研发技术、售后服务、价格等多方面的因素，最终确定金蝶广州公司作为数据库建设单位。经过金蝶几个月时间的调研需求以及建设，到今年三季度，已经向协会交付数据库建设雏形进行测试，在协会的不断测试、不断完善下，数据库已经实现了预设的功能，现已正式启用。目前协会正在逐步将煤炭经营企业、相关港口、船运企业的资料录入数据库，并争取在四季度开始启用，为政府与企业提供更全面的服务。
（三）协会网站全新改版、不断适应煤炭经营环境的变化 

协会网站经过四年的运行，相关的版面、内容已经无法跟上目前煤炭经营环境的变化，因此协会在今年启动了网站改版的工作，同样经过几家建设单位的报价、方案的比对，最终选择广州网昱科技公司作为网站改版的建设单位。目前网站已经上线，但还在逐步完善当中。

新网站目前采用主流的展现形式，今后会多方位报道煤炭行业的动态，通过收集电力、航运、港口企业的数据进行汇总，及时更新资讯、提供更优质的信息服务,认真及时收集整理和发布煤炭运销市场信息并形成有借鉴作用的分析报告，为广大会员提供更全面的港口数据、价格数据，并着重推出“经济运行分析”栏目，汇集全国、全省以及国际的经济和煤炭运行分析，为企业和政府部门对煤炭的运销决策和市场研判提供依据。
（四）建立 “信息沟通交流机制”，引导行业稳定发展
今年经济形势依然严峻，煤炭市场持续低迷，为破解困局，协会坚持“当好政府助手、服务企业”的办会宗旨，充分发挥桥梁纽带作用，组织开展了各类研讨会、座谈会和考察交流活动，为行业内会员企业之间和不同行业企业之间的交流合作搭建平台，与企业共渡时艰，引导行业适应市场形势变化和稳定持续发展。
建立行业会员之间的“信息沟通交流机制”是协会今年为适应当前市场形势发展、本着为会员企业办实事的精神而做出的重要举措之一。今年6月份以来，协会先后召集部分电力燃料企业、航运企业及港口企业召开了不同行业之间的“信息沟通交流”座谈会，与会企业一致认为：目前受国内外经济大环境的影响，煤炭市场持续低迷，企业经营困难，同一行业不同企业之间应加强信息互换沟通，及时掌握市场动态，把握市场发展趋势。对协会为企业提供和搭建信息沟通交流的平台，建立“信息沟通交流机制”的做法给予充分肯定和支持。经与会企业研究一致通过确定建立“信息沟通交流机制”，同一行业每个季度召开一次座谈会，会议采取以协会和机制内企业（轮流）共同主办的方式进行。从与会单位一致赞成对建立“信息交流沟通机制”的共识来看，协会这一创新性服务在目前经济低迷形势下既有积极的现实意义，同时也为协会今后更好地为会员服务拓展了更大的群体和空间。
四、认真配合做好全省煤炭经营监管工作，维护煤炭经营市场秩序

6月29日中华人民共和国【第5号】主席令中对《煤炭法》进行了的修改。我省有超过600家企业的煤炭经营资格证在6月份到期，由于年度大检查还未完成，到期换证工作无法进行。适逢这时《煤炭法》对生产许可和经营许可的相关条文已经进行了修改，由于国家相关文件还未下发，工商、税务等部门还需要煤炭企业出具有效期内的煤炭经营资格证才允许企业进行工商、税务年审，导致企业工商年审迟迟无法通过。

在这个政策过渡期，协会积极为企业想办法、出主意，并及时向省经信委反映，得到省经信委的支持，协会采取出具‘同意某企业延期换证的证明’的办法，证明企业通过了煤炭经营资格证年度大检查，并同意其延期换证，不少企业拿着这份证明都可以顺利通过工商年审。

协会还加强与企业沟通，了解企业在这段时间的经营状况，跟踪把握相关政策法规的变化，让企业及时了解到国家的最新政策，发挥协会的平台和桥梁作用，保障政策的顺利执行，为煤炭经营企业提供更完善、更全面的服务。

五、努力协调解决进口煤炭经营企业面临的疑难问题
在今年8月份召开的进口煤炭企业座谈会上，协会专门邀请省外经贸厅对外贸易管理处、广州海关综合统计处、广州海关化验中心、广东出入境检验检疫局的相关处（室）的领导对与会企业在当前煤炭进口环节中存在的现象和问题如海关重复稽查、进口煤价格质疑、检验资质、进口货物放行、港口建设费、煤炭检测标准、无纸化通关等进行了现场解答和释疑，并使企业及时了解相关政策和资讯。
国家于2013年8月份先后实施了对褐煤进口实行“法检”和恢复征收关税的新措施。协会非常关注 “新政”实施后，对我省在进口煤采购（特别是褐煤）以及对企业经营和成本等方面会带来怎样的影响，经与海关有关部门商定，于9月上旬召开了部分煤炭进口企业调研会，邀请广州海关综合统计处、广州海关化验中心派员到会指导，就与会企业提出的有关“褐煤检验”和“法检”是否能统一进行、进口煤原产地证、国际国内对褐煤的鉴别标准等问题提出了相关的解答。
六、积极推进水煤浆技术推广应用
今年5月，协会召开了“水煤浆技术推广应用工作小组”第十一次工作座谈会。会议组织参会企业参观学习了佛山三水工业园区成功应用推广水煤浆的经验，听取了各企业代表对今年以来的水煤浆生产销售情况，并就如何更有效开展水煤浆应用推广工作进行了深入研究和探讨。由于受整体经济形势的影响，今年以来广东工业增长缓慢，目前水煤浆行业的发展停滞不前，这种现状与江浙地区的水煤浆行业发展差距较大。为此会议要求：企业必须严格按照洁净型水煤浆技术与符合环保排放标准要求组织生产和销售，并加大宣传力度，使公众特别是政府层面认识到水煤浆是个既环保又可以提高煤炭利用率的清洁能源，从而争取政府的政策支持；各相关生产企业要利用各地市先后出台的小工业锅炉禁用燃煤的有关政策规定的机遇，积极配合努力加快推进水煤浆应用于小型锅炉的改造项目。
七、四季度工作安排
四季度，协会将继续严格履行协会《章程》赋予的职责，在全心全意做好会员服务工作的同时，主要切实做好如下几项工作：
（一）进一步贯彻落实粤府办〔2013〕2号文中的精神，不折不扣做好省政府委托协会的工作，积极配合省政府相关部门做好今年和明年我省煤炭运销供需的各项衔接工作，保障我省煤炭供应。
（二）密切关注褐煤进口实行“新政”后企业的情况，发现问题及时向有关部门反映并协调解决。
（三）继续完善并推进行业“信息沟通交流机制”及行业数据信息统计工作。
（四）继续发展会员，壮大协会队伍。协会将进一步通过各种渠道宣传协会，使更多煤炭相关企业认识协会，了解协会，支持协会，积极有序的发展会员，扩大行业覆盖面，壮大协会队伍。

（五）继续提高协会服务水平，扩大协会影响力。协会将继续致力于全心全意做好服务工作，提高服务质量，如通过充实网站、刊物的信息内容，及时更新资讯、提供更优质和更实用的信息服务；认真及时地收集整理和发布煤炭运销市场信息并形成有参考借鉴作用的分析报告，为企业和政府部门对煤炭运销决策和市场研判提供可靠依据。
（六）继续组织考察研讨活动，促进行业健康发展。一是协会继去年与省外经贸厅联合组织赴澳洲和印尼考察煤炭市场后，今年又拟于11月份组织部分煤炭进口企业赴南非等国开展煤炭市场考察及贸易洽谈业务，这项活动继续得到了省外经贸厅、省财政厅资金上的支持；二是配合海关、商检等部门组织进口煤炭企业进行调研；三是继续开展其它调研、研讨、交流活动，促进同行业企业间以及不同行业企业间的相互合作，如十月份将联同广州期货有限公司联合举办动力煤期货推介会，让企业了解动力煤期货，更好地服务今后的煤炭贸易；四是会同省经信委组织我省水煤浆生产企业到江浙地区参观考察，学习借鉴外省水煤浆企业生产推广应用水煤浆的成功经验。
以上报告请各理事审议，同时也诚恳地希望各位领导和理事对协会的发展和秘书处的工作提出宝贵的意见和建议，使我们的工作做的更有成效，把协会办的更好。

广东省煤炭运销协会

                         二○一三年九月二十五日
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